

ФОРМЫ СЕМЕЙНОГО УСТРОЙСТВА ДЕТЕЙ

В Российской Федерации применяются следующие формы семейного устройства детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей:

Усыновление (удочерение) – является приоритетной и наиболее благоприятной формой семейного устройства детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей, при которой ребенок приравнивается по отношению к усыновителям и их родственникам в личных неимущественных и имущественных правах и обязанностях (право наследования по закону, право пользования жилым помещением и т.д.). Эта форма устройства позволяет ребенку чувствовать себя полноценным членом семьи. По просьбе усыновителя ребенку дается фамилия усыновителя и указанное им имя. Кроме того, в целях обеспечения тайны усыновления могут быть изменены дата и место рождения ребенка. Об изменении фамилии, имени, отчества, даты и места рождения усыновленного ребенка указывается в решении суда об усыновлении. После вступления в силу решения суда, на усыновленного ребенка уже не могут претендовать биологические родители. Тайна усыновления охраняется законом. Лица, разгласившие тайну усыновления против воли его усыновителей, привлекаются к уголовной ответственности в установленном законом порядке. Как правило, братьев и сестер можно усыновить только вместе.

Опека (попечительство) – форма семейного устройства детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей, в целях их содержания, воспитания и образования, а также для защиты их прав и интересов. Опека устанавливается над малолетними детьми, не достигшими 14 лет, а попечительство – над несовершеннолетними в возрасте от 14 до 18 лет. Опекуны и попечители являются законными представителями своих подопечных и вправе самостоятельно определять способы содержания и воспитания детей, формы обучения детей. Опекуны и попечители обязаны заботиться о содержании подопечных детей, об обеспечении их уходом и лечением. За ребенком сохраняются права на алименты, пенсию и другие социальные выплаты и компенсацию. Свои обязанности в отношении детей опекуны и попечители исполняют в основном безвозмездно, за исключением отдельных, законодательно установленных случаев. На содержание ребенка опекуну и попечителю ежемесячно выплачиваются денежные средства в порядке и размере, установленном законодательством субъекта Российской Федерации. Установление опеки часто используется как промежуточная форма перед усыновлением.

Приемная семья – форма семейного устройства детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей, на основании договора о передаче ребенка на воспитание в семью между органом опеки и попечительства по месту нахождения ребенка и приемными родителями, т.е. супругами или отдельными гражданами, желающими взять ребенка на воспитание в семью. Приемные родители по отношению к приемному ребенку обладают

правами и обязанностями опекуна (попечителя). Помещение ребенка, достигшего возраста 10 лет, в приемную семью осуществляется только с его согласия. На содержание ребенка выплачиваются ежемесячные денежные средства, установленные законодательством субъекта Российской Федерации, а приемным родителям – денежное вознаграждение, а также засчитывается трудовой стаж. Размер денежного вознаграждения приемным родителям зависит от количества взятых на воспитание детей. Приемные родители ведут учет денежных средств, выделяемых на содержание ребенка (детей). Сведения об израсходованных средствах предоставляются в орган опеки и попечительства. Устройство детей в приемную семью не влечет за собой возникновения между приемными родителями и приемными детьми алиментных и наследственных правоотношений.

Патронат – форма устройства детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей, на воспитание в профессионально замещающую семью на условиях трехстороннего договора между органом опеки и попечительства, учреждением для детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей, и патронатным воспитателем. Дети, передаваемые под патронат, продолжают числиться воспитанниками детского учреждения. На содержание ребенка регулярно выплачиваются денежные средства, согласно установленному в регионе нормативу. Патронатному воспитателю выплачивается заработная плата и засчитывается трудовой стаж. Администрацией детского учреждения осуществляется постоянный контроль и отчетность за расходованием денежных средств, выделенных для воспитания и содержания детей, находящихся под патронатом. Патронатная форма воспитания в настоящее время используется не повсеместно, а только в отдельных регионах России.

* * * * *

Гражданам России, которые могут и готовы принять в свою семью на воспитание детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей, законодательством Российской Федерации и законодательством субъектов Российской Федерации гарантированы денежные выплаты, пособия и иные меры социальной поддержки. Помимо этого, необходимо помнить, что:

– усыновители (удочерители) имеют права на все компенсационные денежные выплаты, пособия и социальные льготы, предусмотренные для граждан, имеющих детей, на них также распространяются положения законодательства о материнском (семейном) капитале;

– на усыновителей (удочерителей), опекунов (попечителей), приемных родителей распространяются социальные льготы для многодетных семей, то есть семей, имеющих трех и более детей, в числе которых могут быть родные и усыновленные дети.